

不忘初心，为加快建设美好新海南奋力拼搏

——“弘扬琼崖革命精神 建设美好新海南”座谈会发言摘登

[9月23日上午，“弘扬琼崖革命精神 建设美好新海南”座谈会在海口召开。会上，省党史研究专家代表，琼崖纵队老同志、老战士代表，部队官兵代表，青年代表和大学生代表等6位代表在座谈会上分别作精彩发言。追忆红色岁月，缅怀英勇先烈，牢记革命精神，6位代表结合自身经历与实际工作，畅谈各自对琼崖革命精神的认识以及在当下环境里，琼崖革命精神如何鼓舞自己与身边人。本报按照发言顺序刊发发言摘要，以期在全社会弘扬琼崖革命精神，营造浓厚氛围，鼓励社会各界为加快建设美好新海南贡献力量。]

人民群众是琼崖纵队的坚强后盾

省党史研究专家代表、省委党史研究室副主任 赖永生

科学总结历史经验，深刻揭示历史规律，可以凝聚我们不断开拓前进的勇气和力量。在敌人无比凶恶、环境无比险峻的孤岛上，琼崖纵队能够创造二十三年红旗不倒的光辉业绩，靠的是什么呢？

靠的就是坚持党的绝对领导，凝聚力量，奋力拼搏。坚持党的正确领导，是琼崖纵队诞生、发展壮大，坚持革命武装斗争二十三年红旗不倒，取得琼崖革命伟大胜利的根本保证。

靠的就是坚定理想信念，敢于担当，勇于奉献。琼崖革命斗争险阻重重，屡遇曲折，在极为险恶的斗争环境中，如果没有矢志不移的坚定信念，没有坚韧不拔、百折不挠的斗争意志，就

难于支撑红旗不倒。

靠的就是全心全意为人民服务，相信群众，依靠群众。广大人民群众是琼崖纵队的坚强后盾，是坚持长期孤岛奋战的力量源泉。靠的就是一切从实际出发，实事求是，开拓奋进。实事求是，一切从实际出发，是中国共产党指导革命的基本原则，也是琼崖革命成功的重要经验。

站在新的历史起点上，我们深感责任重大，使命光荣。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，开拓进取，扎实工作，为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦、加快建设美好新海南而努力奋斗。

缅怀革命先烈 扛起青年担当

青年代表、海南省交通投资控股有限公司团委书记、投资部副经理 郑妮

精神的力量具有穿越时空的恒久价值，薪火相传，历久弥新。我们弘扬琼崖革命精神，就要发扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神，不断开创海南发展的新局面。

琼崖革命精神教育我们要坚定理想信念。琼崖革命二十三年红旗不倒，依靠的是琼崖纵队对人民革命事业、对党、对共产主义理想的坚定信念，并为之奋斗终生。

琼崖革命精神教育我们要自立自强、艰苦奋斗。“宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。”琼崖革命的胜利，离不开琼崖共产党人和革命群众筚路蓝缕、手胼足胝的艰苦奋斗。作为新一代的海

南交通人，我们始终立足本职、埋头苦干，全力打造服务十二个重点产业布局和全域旅游的交通引擎，为加快建设美好新海南保驾护航。

琼崖革命精神教育我们要坚持实事求是的科学态度。琼崖共产党员一切从海南实际出发，坚持实事求是的科学态度，坚决贯彻党中央的方针政策，琼崖革命武装斗争才得以坚持二十三年之久，最终迎来了海南人民的彻底解放。

今年是琼崖纵队成立九十周年，作为新一代的海南青年，我们共同缅怀革命先烈，大力弘扬琼崖革命精神，凝心聚力，奋力拼搏，切实扛起加快建设美好新海南的青年担当。

继承和弘扬琼崖武装斗争革命精神

琼崖纵队老同志、老战士代表，原海南通什师专党委副书记 郑心凯

观我省十二个重点产业发展情况，参观生态环境保护、脱贫攻坚等项目，亲身感受到了海南经济社会发生的翻天覆地的发展变化。

我们许多老同志共同的感受是，解放以来，海南继承和弘扬了琼崖武装斗争二十三年红旗不倒的革命精神，使海南从祖国的边防前哨变成改革开放的前沿阵地，从贫穷落后的边陲海岛变成各项事业欣欣向荣的经济特区，我们感到十分欣慰。我们老同志优良的革命传统不能丢，为党和人民服务的宗旨不能改，我们将永葆初心，任何条件下都要保持着矢志不渝、顽强拼搏、勇往直前、不怕牺牲的革命精神，一如既往关心支持海南的改革发展。

作为革命战争年代生存下来的幸存者。我们为革命做出了一点儿贡献，党和政府现在无论是政治上、生活上、精神上都给了我们很好的关心照顾。这几年，省委老干部局每年组织我们老同志到各个市县开展“看海南、爱海南、赞海南”革命老区行活动，参观博鳌机场、博鳌乐城国际医疗旅游先行区，参

在加快建设美好新海南中勇担责任

大学生代表、海南大学马克思主义学院研究生 刘欢

琼崖革命先辈们抛头颅、洒热血，创造了二十三年红旗不倒的战斗奇迹，为我们留下不畏艰险、自强不息的革命精神。二十三年红旗不倒依靠的正是琼崖共产党人坚定的共产主义理想信念。

作为实现中国梦、建设美好新海南伟大实践的年轻一代，我们更应在保持青春活力的同时坚持正确的政治方向，紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，正确认识历史规律，准确把握基本国情，从而坚定自己的理想信念，为将来投身建设中国特色社会主义的伟大事业奠定坚实的基础。

学好本领是服务社会的基础，我辈青年更应弘扬琼崖革命精神，自强敬

业、奋发有为。要不负青春好时光，紧抓学习黄金期，将向历史学习与向现实学习相结合、打牢基础知识与及时更新知识相结合，掌握真才实学。

青年大学生有理想、有担当，民族就有希望，国家就有前途。我们要从琼崖革命精神中汲取养分，学习不松劲、奋斗不停歇、奉献不止步，更加积极地参与到海南建设的大军之中来，承担起时代赋予我们青年大学生的责任与义务。

在新的历史起点上，正值青春年华的我们更应矢志不渝地坚定理想信念、锤炼优秀品质、练就过硬本领，为建设美好新海南勇担责任，为实现中华民族伟大复兴中国梦凝聚力量。

永铸军魂，坚定听党话跟党走

部队官兵代表、31646部队政治工作部主任 陈永庚

的创造者和传承者，我们31646部队全体官兵接过“红旗”、紧握钢枪，传承“二十三年红旗不倒”精神，一定永铸军魂，强化“四种意识”“两个维护”，坚定听党话、跟党走，党指向哪里，我们战斗到哪里；一定大力弘扬英勇善战的革命精神，苦练精兵、戍守疆土，随时准备为捍卫国家主权和人民幸福而英勇战斗，在抢险救灾、应急处突等急难险重任务中站排头、当先锋；一定永葆人民军队本色，牢记全心全意为人民服务根本宗旨，把“山不藏人人藏人”这种弥足珍贵的血浓于水、生死相依的军民情怀扎根宝岛，为“建设经济繁荣、社会文明、生态宜居、人民幸福的美好新海南”贡献智慧力量、提供坚强支撑。

作为革命军人，作为琼崖革命精神

铭记光辉历史 发扬革命精神

琼崖纵队老同志、老战士代表，原海南行政区民政局科长 郑浩

为了民族解放，经过23年的英勇奋战，数万英雄付出了巨大的代价才夺取了琼崖革命的胜利，才有了今天的海南，这是值得海南人民永远铭记的。

我们要做到不忘初心，铭记光辉的革命历史，缅怀逝去的革命烈士，弘扬光荣的革命传统、发扬琼崖革命精神。感谢省委如此重视，特意在国庆节前召开以“弘扬琼崖革命精神，建设美好新

(本报记者 尤梦瑜 实习生 吴可丽整理)

2017年9月24日 星期日
值班主任：黄畅学 主编：郭景水 美编：陈海冰

海南新闻 | 关注琼州海峡交通港航旅游一体化推介会

海口赴徐闻和湛江推介交通港航旅游一体化

椰城盛装以待，邀您国庆中秋畅游

的重要内容。

为加快推进琼州海峡一体化发展，海口、湛江以基础设施一体化为先导，首先推进港航资源的一体化，建设互联互通的海上交通大平台，实现“路通财通、港通财通”。其次，两地以旅游文化交流为突破口，通过交流增强沟通、增进了解、密切往来，从而寻求在更广阔领域实现互惠互利，合作共赢，最终实现区域一体化融合发展。

推介会由海口市人民政府主办，海南日报报业集团、海口市旅游发展委员会、海口市交通运输和港航管理局共同策划承办。为扩大活

动影响，吸引湛江、徐闻市民到海口旅游，活动前期，承办单位在两地开展了宣传造势活动，通过新闻报道、专题宣传、广告投放、H5微信推广、线上互动游戏等方式，展示海口城市形象、景区景点美丽风光和主要旅游产品线路。

相较于今年8月海口在湛江举办的推介会，此次推介内容更丰富，活动更精彩。据了解，此次推介将采取“广泛宣传+定向邀请”的方式，以湛江为中心辐射全国，重点推介海口丰富多彩的滨海度假、美食购物、亲子体验产品，展示海口优质的旅游资源、便捷的交通条件、良好的商业服务等吃住行

游购娱大环境。

海口市旅游发展委员会相关负责人介绍，国庆中秋长假期间，海口围绕“惊叹海口”这一主题推出八大活动和七大主题游线路：火山民俗风情嘉年华、月亮颂·花月夜2017海口中秋诗月古典音乐会、迈步畅游凤翔湿地公园、动物欢乐大巡游、骑楼老街文化系

列演出、观澜湖度假区中秋主题晚会、千人徒步健康游、骑游海口八大活动将进一步提升海口旅游的知名度和美誉度；主题游方面，别样看海口、婚拍海口、海口味道、亲子温泉之旅、海口“小资”、绿骑海口、海口一程多站七大主题线路各具特色，将游、食、住、行

“一网打尽”。

此外，海口将于9月29日至10月8日期间主推10天10夜“海口滨海游”，游客可从秀英港乘坐游轮沿着西海岸航行，全程18公里。游客不仅可以从海上观看海口湾灯光秀、欣赏世纪大桥雄姿，还可以品味美食、欣赏奇幻魔术以及音乐演奏。

海口市政府相关负责人表示，海口、湛江两地将继续携手并进，进一步深化合作，促进两地在旅游、交通、农业等方面开展多层次、宽领域、全方位的友好合作与交流，以实现合作共赢，促进琼州海峡经济带共同发展繁荣。

“一程多站”旅游线路推荐

湛江拥有800万人口，是海口的重要游客源地。海口市旅游发展委员会通过深入调查分析，发现湛江目前并未开通到老挝以及国内西昌的航线，无法满足当地市民的出行需求。为弥补这一空白，拓展海口旅游消费市场，海口专门研发了如下旅游产品线路。

推荐1

湛江/雷州/徐闻/海安——海口(万绿园、骑楼老街、日月广场、万人海鲜广场、火山口、电影公社、观澜湖新城)——琼北(5日游)

推荐2

湛江/雷州/徐闻/海安——海口(万绿园、骑楼老街、日月广场、吾悦广场、万人海鲜广场、火山口、电影公社)——西昌(8日游)

推荐3

湛江/雷州/徐闻/海安——海口(万绿园、骑楼老街、日月广场、火山口、冯塘绿园、电影公社、观澜湖新城)——老挝(8日游)

制图/陈海冰

跨越海峡“一程多站” 椰城港城携手共进

■ 海报集团全媒体中心记者 容朝虹

国庆中秋长假将至，为更好展示海口文化软实力和城市新形象，为湛江市民提供更多样化、便捷式的休闲度假服务，9月24日至25日，由海口市政府主办的琼州海峡交通港航旅游一体化推介会再次走进广东湛江。

海口与湛江，隔琼州海峡相望，地缘相近、人缘相亲、生态连绵、文化相关、产业互补。2016年，海南、广东两省共同提出了加快琼州海峡经济带建设，实现一体化协同发展思路。作为琼粤两省合作的“连接线”，海口、湛江在琼州海峡经济带建设中将发挥重要作用。

为展示两地融合发展的成果，同时谋求更加广泛的合作，进一步加深交流，今年8月19日，海口市在广东省湛江市万达广场举办了琼州海峡交通港航旅游一体化推介会，活动引起了当地市民的热烈反响，为吸引更多湛江市民到海口旅游观光，海口决定

再赴湛江，以“跨过海峡，惊叹海口”为主题举办推介会。

以区位优势 打造旅游交通综合枢纽地

作为南海上的璀璨明珠，“一带一路”支点城市，海口的魅力和优势远不止于此。近年来，随着海南国际旅游岛建设的深入推进，海口作为旅游综合枢纽地的区位优势越发明显。

“海口是个休闲浪漫却又不失时尚和国际范儿的城市，特别适合度假休闲。更重要的是，海口毗邻湛江，这里的美兰机场有很多国内外和国际航线，到哪都很方便呢。”来自湛江的市民符小晴今年暑假带着家人到海口旅游后，忍不住发出感慨。

美兰国际机场位于海口市美兰区灵山镇，是全球第八家“SKYTRAX五星级机场”，距湛江市仅193公里，同时也是距离湛江最近的省会

级干线枢纽机场。美兰机场具备完善的航线网络布局，不仅实现了北京、上海、广州、深圳等城市航线公交化，以及南京、贵阳、南昌、成都、厦门等城市航线快线化的航线网络布局，也是面向东南亚的区域性航空枢纽。

海口市旅游委相关负责人表示，琼州海峡交通港航旅游一体化系列推介会的举办，不仅有利于凸显了海口作为旅游综合枢纽地的重要作用，同时加快了湛江、海口旅游一体化建设，实现区域旅游融合发展，从而带动徐闻、雷州和琼北等地县域旅游相互促进。

以系列活动 挽热国庆黄金周市场

“这里确实很美，还有各种美食，免税商场，这次浪漫的蜜月之旅很值得我们回味。”今年8月19日，在以“跨过海峡，惊叹海口”为主题的琼州

海峡交通港航旅游一体化推介会上，新婚的小夫夫妇在活动现场看到海口的旅游推介后，便下定决心到海口游玩。

海口作为国内著名的宜居城市、旅游城市，近年来，围绕建设国际化滨海滨海花园城市定位，加快推进城市更新，打造“双创”升级版，城市面貌日新月异，海口也因此日益成为众多游客旅游度假、投资置业的首选之地。

9月24日、25日，为进一步加深交流，展示海口文化软实力和城市新形象，同时为即将到来的国庆中秋长假宣传预热，由海口市人民政府主办，海南日报报业集团、海口市旅游发展委员会、海口市交通运输和港航管理局共同策划承办的琼州海峡交通港航旅游一体化推介会，将先后在徐闻、湛江市举行。

据了解，此次推介会，海口将通过精彩的晚会节目，为徐闻、湛江当地市民献上一场丰富的文化大餐。观众在现场欣赏极具海南特色的歌舞表演、

领略海口的迷人风情之余，还可参与微信摇一摇赢现金红包、海南特产礼盒互动游戏，同时，更有机会赢得价值万元的徐闻—海口—老挝8日双人游大奖。

此外，为了向当地市民集中推介展示海口丰富多样的滨海度假、美食购物、亲子体验产品，展示海口优质的旅游资源、便捷的交通条件、良好的商业服务等吃住行游购娱大环境，此次推介会上，海口将重点推出丰富的国庆中秋长假旅游“大餐”。

更值得一提的是，为方便湛江市民国庆中秋假到海口及其他地区旅游度假，海口市此次专门为湛江、徐闻市民量身定制了多条旅游线路。

海口市政府相关负责人表示，将以此次推介活动为契机，通过广泛宣传和定向邀请相结合的方式，以湛江为中心辐射全国，将海口高品质的旅游产品、便捷的交通条件推向全国市场。

(本报海口9月23日讯)



海口美舍河凤翔湿地公园。本报记者 李幸璜 摄